孫大千 賴士葆 陳碧涵 林鴻池 江啟臣 王進士 江惠貞 楊應雄 林郁方 呂學樟 丁守中 蔣乃辛 黃志雄 呂玉玲 紀國棟 李慶華 王惠美 陳紹明 張嘉郡 簡東明 潘維剛 楊瓊瓔 羅明才 鄭天財 陳鎮湘 張慶忠 王廷升 吳育仁 曾巨威 楊玉欣 詹凱臣 徐少萍 陳根德 王育敏

主席:本案作如下決定:「函請行政院研處。」請問院會,有無異議?(無)無異議,通過。 進行第六案,請提案人李委員貴敏說明提案旨趣。(不在場)李委員不在場,本案暫不予處 理。

進行第七案,請提案人王委員育敏說明提案旨趣。

王委員育敏: (17 時 8 分) 主席、各位同仁。本院委員王育敏、楊玉欣、蔣乃辛等 16 人臨時提案,有鑑於四成三受薪家長之雇主拒絕提供家庭照顧假,去(102) 年事業單位之家庭照顧假整體實施率僅有三成七,中小企業不願給假之比例更高達六成四,可見家庭照顧假之制度並未落實。爰建請勞動部優先針對員工育有 12 歲以下子女比例較高之中小企業,增加性別平等勞動檢查之次數,擴大宣導家庭照顧假相關法令及勞工申訴管道,督促雇主依法核准勞工放家庭照顧假,並對違法之雇主確實處以行政罰,以確保勞工申請家庭照顧假之權益。是否有當,敬請公決。

## 第七案:

本院委員王育敏、楊玉欣、蔣乃辛等 16 人,有鑑於四成三受薪家長之雇主拒絕提供家庭照顧假,去(102)年事業單位之家庭照顧假整體實施率僅有三成七,中小企業不願給假之比例更高達六成四,可見家庭照顧假之制度並未落實。爰建請勞動部優先針對員工育有 12 歲以下子女比例較高之中小企業,增加性別平等勞動檢查之次數,擴大宣導家庭照顧假相關法令及勞工申訴管道,督促雇主依法核准勞工放家庭照顧假,並對違法之雇主確實處以行政罰,以確保勞工申請家庭照顧假之權益。是否有當,請公決案。

## 說明:

- 一、按「性別工作平等法」第二十條規定,勞工於其家庭成員預防接種、發生嚴重疾病或其 他重大事故須親自照顧時,得請家庭照顧假。同法第二十一條及第三十八條規定,勞工依法申請 家庭照顧假時,雇主不得拒絕,違反者可處雇主行政罰。
- 二、據兒童福利聯盟調查顯示,四成三之受薪家長表示其公司不願提供家庭照顧假;其中員工數 6 至 29 人之中小企業,不願給假的比例最高,達六成四;另有七成八的兒童家長為顧及工作,不敢請家庭照顧假。另據勞動部「僱用管理及工作場所性別平等概況」調查指出,102 年事業單位家庭照顧假之實施率僅有 37.7%,可見上開規定並未落實,家庭照顧假之執行成效顯待提升。
- 三、爰建請勞動部優先針對員工育有 12 歲以下子女比例較高之中小企業,增加性別平等勞動 檢查之次數,擴大宣導家庭照顧假相關法令及勞工申訴管道,督促雇主依法核准勞工放家庭照顧

## 立法院公報 第103卷 第87期 院會紀錄

假,並對違法之雇主確實處以行政罰,以確保勞工申請家庭照顧假之權益。

提案人:王育敏 楊玉欣 蔣乃辛

連署人:吳育仁 徐少萍 蘇清泉 鄭汝芬 陳鎮湘

廖國棟 曾巨威 林郁方 簡東明 林滄敏

詹凱臣 呂學樟 楊應雄

主席:本案作如下決定:「函請行政院研處。」請問院會,有無異議?(無)無異議,通過。 進行第八案,請提案人蔣委員乃辛說明提案旨趣。

蔣委員乃辛: (17 時 9 分) 主席、各位同仁。本院委員蔣乃辛、楊應雄、陳碧涵、張嘉郡等 20 人,針對我國 GDP 從 83 年到 102 年增長 2.24 倍,而 20-24 歲與 25-29 歲青年平均收入占國民平均收入比例,分別從 91%降到 52%,與 112%降到 66%,各下降 1.7 倍,顯示 GDP 成長與青年收入脫鉤。青年因政府政策失靈,加上薪資凍漲與物價攀升,導致買不起房、不婚、晚婚及不敢生的現象,因此對政府失去信心和信任。為讓國人能真正分享經濟成長果實,本席要求政府儘速研擬「如何讓薪資跟隨 GDP 一起成長」的對策,有效降低貧富差距。是否有當,敬請公決。

## 第八案:

本院委員蔣乃辛、楊應雄、陳碧涵、張嘉郡等 20 人,針對主計總處統計資料顯示,我國 GDP 從 83 年的 6 兆 7,844 億,到 102 年已經增長到 15 兆 2,212 億,增長 2.24 倍;而 20-24 歲青年平均 收入占國民平均收入比例,從 83 年的 91%持續下降,到 102 年達到歷史新低的 52%,下降達 1.7 倍;而 25-29 歲青年平均收入占國民平均收入比例,從 83 年的 112%持續下降,到 102 年也 達到歷史新低的 66%,下降達 1.75 倍;上述統計數字顯示,19 年來 GDP 持續成長,青年收入 卻不斷惡化。青年因為收入占 GDP 的比例大幅縮水,加上薪資凍漲與物價攀升,導致青年買不 起房、不婚、晚婚及不敢生的現象,因此對未來前途感到茫然!本席等呼籲政府應關心薪資凍漲 的問題,同時為讓國人的努力工作,能真正分享經濟成長果實,本席要求政府儘速研擬「如何讓 薪資跟隨 GDP 一起成長」的對策、目標,讓民眾有感政府改革作為,有效降低貧富差距。是否有當,請公決案。

提案人:蔣乃辛 楊應雄 陳碧涵 張嘉郡

連署人:楊玉欣 陳淑慧 黃志雄 鄭天財 周倪安

李貴敏 孔文吉 吳育仁 詹凱臣 紀國棟

江惠貞 邱文彦 王育敏 陳鎮湘 廖國棟

徐欣瑩

主席:本案作如下決定:「函請行政院研處。」請問院會,有無異議?(無)無異議,通過。 現在進行第九案,請提案人邱委員文彥說明提案旨趣。

邱委員文彥: (17 時 10 分) 主席、各位同仁。本院委員邱文彥、王惠美等 13 人臨時提案,最近民間團體荒野保護協會動員 6,000 名志工進行淨灘,發現在 16 公里的海岸,清理出近 8,000 公斤的廢棄物,其中以塑膠所占比例最高;另據科學家調查,海洋塑膠廢棄物中以廣泛使用於牙膏、髮膠和洗面乳的塑膠微粒影響最大,這些體積僅 1-5 毫米的微粒,會循著生物鏈到所有海洋生